



● 重点关注

骨科医生跑“全马”一路帮助4人

雷涛：去帮助是职责也是参赛意义所在

医师报综合消息 一名身着白色运动服的男青年，表情痛苦地趴在路边的长椅上，身后一袭黑色运动装、戴着眼镜的男青年正在帮助他进行腿部放松。这一幕，发生在4月17日“2020年西安马拉松赛”上。

这天是西安骨科医生雷涛今年第三次参加西安马拉松全程赛，当他跑到21公里时，发现了一位男性选手走路跛行，雷涛赶忙上前询问，得知该男子腿部曾受过伤，这次跑步使旧伤复发了。雷涛用康复手法治疗后，男子疼痛得到缓解。之后在25公里处和31公里处雷涛

又分别发现了两位受伤的选手，都给予了帮助治疗。一路上，连帮三位跑友后，雷涛终于冲向了终点，跑完“全马”，正当他准备离开时，他又突然在终点附近看到一位赛后因伤跛行的选手，再次上前帮助治疗。

最终，雷涛的成绩受到一定的影响，总共花了近5个半小时完成比赛。“马拉松是一个耐力很高的项目作为一名医生，去帮助跑友也是我应尽的职责，让跑友更安全地参赛也是自己参赛的意义所在。”雷涛说。

(综合自：央视新闻、西安网)



图/央视新闻

● 人事信息

★ 焦雅辉任国家卫生健康委医政医管局局长

★ 翁国星任首届福建省医师协会心血管外科医师分会会长

● 行业动态

安宁疗护学科建设需求迫在眉睫

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“分会致力于推动安宁疗护理念进高校；多措并举促安宁疗护理念进病区；加强安宁疗护培训；为安宁疗护发声，未来要在各成员单位的大力支持下，发挥分会的平台作用，在抓学科、抓队伍、抓人才的前提下，尽快在安宁疗护的技术层面，管理层面，平台建设层面扎实稳步推进相关工作。”4月17日，北京

医学伦理学会安宁疗护（临终关怀）研究分会王宇主任委员在第二次全体委员会议—实践中的安宁疗护学术论坛上说。

李义庭理事长表示，随着公众对这一领域的关注和需求量的增加，安宁疗护学科建设的需求已经迫在眉睫。希望在未来的工作中，分会要以学科建设为核心，加强人才培养，突破安宁疗护面临的人才短缺瓶颈。

陕西省保健学会医学人文专委会成立

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“医学人文精神培育已成为当代医学教育的重要课题，唤起医学的理性知觉，尊重生命，敬畏生命。让医学成为有温度、有人性的科学。”4月17日，西安交通大学第一附属医院刘青光副院长在陕西省保健学会医学人文专业委员会成立大会暨医院人文建设学术论坛上说。会议主题为“弘扬医学人文精神助力医院高质量发展”。

陕西省卫生行业学会服

务中心郭艳副主任表示，“要充分认识加强医学人文建设的重要性，全方位加强医学人文建设，培养具有人文情怀的医务人员；加强对医务人员的人文关怀，以人文建设推动医疗服务质量提升。”

据悉，该专委会将为医学人文研究和实践的医院管理者、医学生教育者、医务人员搭建交流学习和提升的平台，助推医务人员人文素养和人文医学执业技能的提升、以及医院的高质量发展、和谐医患关系构建。

浙江省率先开展医疗保障领域综合性立法

医师报讯 近日，浙江省医保局发布《浙江省医疗保障条例》（以下简称《条例》）。这是全国第一部医疗保障领域的综合性地方法规，将于今年7月1日起施行。

《条例》规定，职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险和大病保险以设区的市为统筹地区实行基金统筹，逐步推进省级统筹。

● 图片新闻

肿瘤科普进校园



在2021年全国肿瘤防治宣传周来临之际，为让青少年有机会了解肿瘤科普知识，激发学科学、爱科学的兴趣，重庆市璧山区人民医院肿瘤博士团走进区御湖小学等6所中小学校，通过“虚拟现实VR技术”把肿瘤科普带到校园，让孩子们近距离体验“虚拟现实+医疗”的神奇魅力。

图/文 重庆市璧山区人民医院 胡悦建

● 特别报道

医生高空救人 考验应变能力和急救设施供应

医师报讯（融媒体记者 陈惠 昕亚）“我不是心内科医生，只是比一般乘客对急救知识了解得稍微多一点。这种情况下最大的考验就是，急救设备药品非常有限！从保护旅客生命安全的角度考虑，备降是最佳选择，令我感动的是全体乘客的理解及乘务组的积极配合。”

4月10日，东航旗下上海航空FM9458“贵阳—浦东”航班，一位女性旅客突发疾病，并出现无意识昏厥状态，这名旅客的丈夫表示，患者有高血压病史。上海长海医院

血液内科杨建民教授在乘务人员的帮助下，给患者吸氧，并测血压，做检查。随后，杨建民与乘务人员一起把患者放平，并使其侧卧，以此改善患者脑部供血状况。

患者仍在昏迷，杨建民不停地呼唤患者的名字。尽管航空公司准备了很多药品，但大都是止痛药、退烧药等。“这个过程中相当紧张，事发突然，如果在飞行过程中患者遭遇不幸，该怎么交代！”根据旅客的状态以及后续需要飞行的航程时间判断，

杨建民建议尽快安排送医救治。他与机组人员商量，建议备降。事后杨建民接受《医师报》记者采访，回忆起当时的情况，仍然感到非常紧张。

杨建民告诉《医师报》记者，多年前也经历过公共场所救治突发疾病的情况，但这次不同。高空救治飞机噪音、震动比较大，与空地、病房等一般救治场所的救治环境不一样，能做的工作非常有限。杨建民说：“这种情况跟战地军医有些类似，只能因陋就简，非常考验一个

人的应变能力。”

此消息一出，便引起网友纷纷点赞。《医师报》超能团评论员表示：救死扶伤是医生的天职，也是医生的本能，愿对医生有偏见的人们看到这篇报道客观地评价医生，不要看到医生中非主流方面就全盘否定医生。也希望能看到更多这样正面的新闻报道引导社会公众正确看待医生。



关联阅读
全文
扫二
维码